
 
 

  
Jakab Tibor (1926–2017) 
 

Különleges módon szeretnék megemlékezni Tiborról, hiszen ő is különleges ember volt, 

egészen különleges sorssal. A szavait idézve mi „csendőr-pertuban”1 voltunk egymással: ő 

tegezett, én pedig magáztam tiszteletem jeléül, hiszen már elismert, nyugdíj felé közeledő 

szakember volt, amikor friss diplomás pályakezdőként a KTI-be kerültem. 

„Székesfehérváron született 1926. november 9-én. 1944-ben érettségizett a Ciszterci Rend 

székesfehérvári Szent István Gimnáziumában. 1944-ben beiratkozott a József Nádor 

Műegyetem Mérnöki és Építőmérnöki Karára, de a tanulást az alábbiak késleltették: 1945-

ben katonai frontszolgálat és orosz hadifogság, 1946−1947-ben földmérő gyakornokság a 

székesfehérvári Földosztó Bizottság Mérnöki Irodájában, 1947-ben a Fejér megyei Kisgazda 

Párt polgári tagozata részéről képviselő-választási küldött a megyei választási bizottságban. 

1951-ben szerzett mérnöki oklevelet.”2 

Rövid, tömör mondatok Tibor életrajzából, és milyen sok minden rejlik e szavak mögött. 

Katolikus hite –a ciszterci rend gimnáziumában érettségizett–, majd az egyetemi tanulmányok 

megkezdéséhez kapcsolódóan a II. világháború és az orosz hadifogság néhány szóban 

összefoglalt borzalma: olyan korban élt, érettségizett, kezdte az egyetemet, amikor a 

történelem írta a sorokat, a sorsokat. 1947-ben, abban az évben, amikor még volt valami 

halvány remény, hogy akár demokratikus ország is lehetünk, Tibor éppen a Kisgazda Párt 

küldötte volt. 1947. augusztus 31-én tartották Magyarországon a hírhedt „kékcédulás 

választásokat”, ahol a Magyar Kommunista Párt számos csalást követett el, a győzelemért. 

Minden erőfeszítés dacára a kommunisták csak a szavazatok 22%-át kapták, ám ebben a 

politikai légkörben már nem a választók akarata döntött az ország sorsáról. Eddig olvasva az 

önéletrajzi sorokat az embernek az az érzése támad, hogy valahogy mindig „rossz időben” 

„rossz helyen” volt, aminek a következményeit emelt fővel kellett viselnie.  

Az 1947-ben lezajló fent említett nyíltan manipulált választások még nagyobb befolyáshoz 

juttatták a baloldali pártokat. A parlamenti ellenzéket, a polgári pártokat felszámolták. A 

korábbi vezetőitől megfosztott szociáldemokrata párt és a kommunista párt 1948-as 

egyesülése után létrejött egypártrendszer és totális kommunista diktatúra élén Rákosi Mátyás 

állt. Ebben a „csendes” időszakban tanult a Műegyetemen. 

„Az 1951-ben szerzett diplomájával Tibor az Uvatervnél úttervező mérnökként kezdett 

dolgozni.1955-ig tervezett, közben másodállásban tanársegéd az Építőipari és Közlekedési 

Műszaki Egyetem (ÉKME) Talajmechanika, Alapozás, Földművek Tanszékén.  

Az Uvatervben városi közlekedési hálózatfejlesztői munkát végzett, majd az 1956-ban alapított 

Útügyi Kutató Intézetben (UKI) az országos közúti forgalomszámlálási sampling módszer 

                                                 
1 csendőr-pertu azt jelenti, hogy tegeznek téged, te meg valamiért nem tegezheted vissza az illetőt. 
2 Az önéletrajzi adatok a Balázs György, Borosnyói Adorján, Tóth Ernő: Műegyetemen végzett építőmérnökök 
és munkásságuk 1943−1951 c. könyvből2 származnak(dőlt betűvel). 



 
 

metodikai és operatív vizsgálataiban vett részt tudományos munkatársként 1957 márciusáig. 

1961-ig magánmérnöki praxist folytat, majd 1961−1970 között az UKI tudományos 

főmunkatársa. 1992-ig, nyugdíjba vonulásáig az intézet illetve jogutódjai, a KÖTUKI, majd a 

KTI (Közlekedéstudományi Intézet) tudományos főmunkatársa.” 

Sajnos nem tudjuk milyen módon vett részt az 1956-os forradalomban, mi történt vele 1957 

márciusában, de szoros kapcsolat lehet a forradalomban való részvétele és a távozása között: 

kénytelen volt magánpraxist folytatni, mégis a szerencsések közé tartozott, hiszen legalább 

nem Recsken volt földmérő mérnök.  

„Jakab Tibort 1961-ben az akkori Közlekedési Minisztérium Közúti Főosztálya 

kezdeményezésére és utasítására hívták vissza az UKI-ba, mert az intézet nem rendelkezett a 

sampling módszert ismerő szakemberrel.” Újabb információ a sorok mögött, hogy 1957 

márciusában mennie kellett, nem önként távozott az Intézettől, és választotta a magánpraxist, 

de 1961-ben visszahívták. 

Murányi Tamás az 50-es években az UKI-ban dolgozta ki a sampling eljárás módszertanát a 

közúti forgalomszámlálásban, majd az 1956-os események után disszidált. Először 

Németországban, majd az USA-ban tevékenykedett a forgalomszámlálás szakterületén, 

munkásságát szakmai cikkei alapján lehet követni. (Azóta is ezzel a mintavételes eljárással 

folyik a közúti forgalomszámlálás hazánkban.) Tibor részt vett ennek a módszertannak a 

kidolgozásában és operatív vizsgálataiban, ezért is „utasította” az UKI vezetését a 

minisztérium szakfőosztálya, hogy hívják vissza ahhoz az intézethez, aminek ő alapító tagja 

volt. 

„Az UKI visszahívta és tudományos főmunkatársi beosztásban alkalmazta az 1963. majd az 

1970. évi Országos Közúti Forgalomszámlálás irányításának és lebonyolításának témafelelősi 

teendőire. Ebben a munkában a lebonyolítás mellett számos módszertani továbbfejlesztést 

dolgozott ki és alkalmazott. Az általa akkor bevezetett metodikai korszerűsítések azóta 

változatlanul használatban vannak. Ugyanakkor kidolgozta a közúti forgalomfejlődés 

folyamatos figyelemmel kísérésére alkalmas hálózati mintavétel módszerét is. 

1965 és 1968 között a városi közlekedésfejlesztési tervezés II. és III. generációs módszertanát 

tanulmányozta, eredményeit 1971-ben az UKI 56. sz. kiadványában publikálta, közben részt 

vett a Városi utak tervezési szabályzata (VUTSZ) kidolgozásában is. 

A közúti forgalomtechnikai kutatás-fejlesztés területén az európai és amerikai szakirodalom 

tanulmányozása során felismerte, hogy a motorizáció és az urbanizáció kölcsönhatásaként 

hazánkban is számolni kell a motorizációs fejlődés teljeskörű problematikájával, amelyre 

kellő időben fel kell készülni. Ezért kutatási munkáit – a közlekedési tárca támogatásával− a 

közúti és városi közlekedési hálózat- és úttervezés, valamint a forgalomtechnika és 

biztonságtechnika kérdéseire irányította.” 

Szisztematikus gondolkodás, éles, tiszta logika és a szakma szeretete jellemezte. Nagyon 

alaposan körüljárt minden témát, kiváló német tudását kamatoztatva a német nyelvterület 



 
 

szabályozási munkáit tanulmányozta és igyekezett adaptálni a hazai viszonyok 

figyelembevételével, a közúti közlekedést rendszerként kezelve. Ő tanította meg nekem a 

kutatás módszertanát, miközben felhívta a figyelmemet:„az is eredmény, ha nincs eredmény, 

de akkor más úton kell újra elindulni” − mondta nevetve. 23 szakmai kiadványt készített 

szerzőként, társszerzőként, szerkesztőként. Előrelátóan gondolkodott és nemcsak felhívta a 

figyelmet a motorizációs fejlődés problematikájára, hanem „kezdeményező lépéseket tett és 

eredményeket ért el a következő témakörökben: a közúti és városi forgalomtechnikai mérések 

módszertana, a helyi balesetvizsgálati módszerek, a városi utak és a közutak tervezési 

irányelvei, a városi forgalomszabályozás, a település- és városközpontok, illetve a lakó- és 

üdülőterületek forgalomcsillapítása, a mozgáskorlátozottak (hátrányos helyzetű) személyek 

közlekedését elősegítő közúti létesítmények kialakítása, a parkolás és létesítményei tervezése, 

a parkolás szabályozása, a városi közlekedésfejlesztési stratégiák kialakulása és céljai, a 

közúti és vasúti tömegközlekedési rendszerek teljesítőképességének és alkalmazási határainak 

vizsgálata, a városi közúthálózatok tervezésének korszerű módszerei, a korszerű közúti 

biztonsági védő- és vezető berendezések továbbfejlesztése (vezetőkorlát korszerűsítése, beton 

terelőfal kifejlesztése), a biztonságtechnikai úttartozékok fejlesztése, az euronormákhoz 

illeszkedés céljából (tekintettel a CEN/TC 226 közúti visszatartó rendszerekre), valamint 

szakmai útmutatók az önkormányzatok útkezelői feladatai, illetve a városi forgalomtechnika 

rövid távon ható módszerei alkalmazásának elősegítése.” Ebből a nagyon tömény 

felsorolásból egyértelműen látszik, hogy kutatói vénáját, képességeit igen fontos témakörök 

felé fordította és nagyon magas színvonalon művelte. Amikor a KTI Forgalomtechnikai 

Osztályára kerültem, azt hallottam, hogy már két doktori fokozattal rendelkező is van az 

osztályon. „Ki a másik Jakab Tiboron kívül?” –kérdeztem gondolkodás nélkül. Számos 

elismerést nem kapott meg az élettől, ezek egyike volt a – számára kevésbé fájó – doktori 

fokozat. Kárpótolta az, hogy alkotó, kreatív kutatóként élt, dolgozott. Számunkra ő így is a 

szakma „doktora” volt, olyan magas szinten művelte. Látva az elmúlt 10-15 év impulzív, 

értékvesztő, aktuálpolitikai csatározások oltárán feláldozott szakmaiságot, feltehetően nem 

volt elégedett a látottakkal. Kevés olyan rendszerszemléletű, módszeres gondolkodású, 

régivágású úriember van még a szakmában, amilyen Ő volt (szerencsére azért akad).  

Már sok éve tanultam tőle a kutatás szépségeit, amikor megkérdeztem, hogy milyen autója 

van. Így derült ki, hogy nem vezetett, tömegközlekedéssel és gyalogosan járta az útját. Ő volt 

mai szemmel nézve a „védtelenek, a sérülékeny úthasználók”képviselője, ezzel is megelőzte a 

korát: a komplex tervezési szemléletet helyezte előtérbe. Mivel az én kutatási területem is a 

közlekedésbiztonság, auditorként pedig az összközlekedés biztonsága, előadásaim elején 

gyakran emlegetem Tibort: „Kislány! A papír mindent elbír.” Elbír és lehetőséget ad a 

javításra, még a megépítés előtt! A nagy igazságoknak olyan nehéz érvényt szerezni, hiszen 

számos, nem éppen optimális tervet meg is valósítanak (mert sürget az idő, határidő van, le 

kell hívni az uniós pénzeket…, sorolhatjuk tetszőlegesen). Pedig ő azt tanította, hogy az 



 
 

eredményesség az előkészítésen, annak pontosságán és megbízhatóságán múlik. Ezért 

készítette a módszertani szakanyagokat. Úgy tűnik, hiába hívta fel a figyelmet a motorizáció 

veszélyeire, a döntéshozók többsége ma is a motorizáció, a sebesség szószólója, elkötelezett 

híve. 2017 novemberében, amikor megkezdődik a fővárosi közlekedés egyik legnagyobb 

kihívása, a 3-as metró felújítása, ő már nem utazik vele, lelke már a fenti világokban szárnyal. 

Nem metróval és gyalog halad, hanem röpül a lelke egy hosszú, tisztességben megélt és 

ledolgozott élet után. Hogy újra találkozhasson szeretett feleségével Évivel, aki előre ment, 

hogy várja odafönt.  

Tibor! A maga sokat sejtető, vigasztaló, kicsit vicces mondatával búcsúzom: „A kerék forog 

tovább!” A sors kereke 2017 augusztusában úgy forgott tovább, hogy a halál elragadta magát, 

feltette egy szép, hosszú életre a koronát, elhozta a csendes megnyugvást. Nagyon hálás 

vagyok a Sorsnak, hogy ismerhettem, hogy tanulhattam magától, miközben hatalmasakat 

kacagtunk a valódi és látszólagos nehézségeken. Isten áldja odafönt is, számomra sokkal jobb 

lett a világ, hogy közöttünk járt! 

 

Hóz Erzsébet 

 

 

„Barátaim, ha rövid a papír, az ember akkor apró verset ír; higgyétek el, a rövid is elég,  

meghalok, s úgyis minden töredék.” (Radnóti Miklós) 
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